Liebe Mitglieder und FreundInnen des Adivasi-Tee-Projektes, 

wir laden euch ganz herzlich ein zu unserem nächsten

ATP-Projekttreffen 

vom 26. – 28. November in Düsseldorf

in der Evangelischen StudentInnengemeinde Düsseldorf, Johannes-Weyer-Str. 1 in 40225 Düsseldorf ein.

Wegbeschreibung:

Die ESG liegt an der Ecke Witzelstr./Johannes-Weyer-Str. Mit öffentlichen Verkehrsmitteln fährt mensch vom Düsseldorfer Hauptbahnhof aus zur Haltestelle Unikliniken. (Straßenbahnlinien: 707, Richtung Universität). Von der Haltestelle Unikliniken aus, geht Ihr links in die Moorenstraße (Richtung Unikliniken). Von der Moorenstraße aus biegt Ihr rechts (die erste oder zweite) in die Naegelestr. ein. Von der Naegelestr. aus biegt Ihr links ab (Straßenname leider unbekannt) und direkt wieder rechts in die Johannes-Weyer-Str. 

Alle die mit dem Auto anreisen sollten sich in Richtung Universität - Unikliniken halten (A 46) und von der Moorenstraße aus den Weg dem Fußweg nachfahren. 

Allen, die unsere Wegbeschreibung beängstigend finden, sei gesagt, dass an der Bahnhaltestelle ebenfalls ein Taxistand ist, an welchem Euch kompetente Düsseldorfer TaxifahrerInnen gerne den ca. 10-Minuten-Fußweg erklären.
Last but not Least: Meine (Thorsten) Handynummer lautet 0163/4785250.

Das Wochenende:

Auf unserem letzten Treffen in diesem Jahr stehen Rückblick und Ausblick im Mittelpunkt – gewissermaßen die Fortsetzung unserer Zukunftswerkstatt von 2003. Wir wollen einerseits sammeln, was uns das ATP-Jahr 2004 gebracht hat – was wollen wir beibehalten, was ändern? Andererseits planen wir für das nächste Jahr – was nehmen wir uns vor und wie können wir es umsetzen? Keine Angst – das Ganze wird recht kurzweilig werden... 

Es gibt auch wieder einen thematischen Input für alle, die am Freitagabend noch Lust haben. Thorsten wird etwas erzählen über entweder „Wahlen in Indien 2004“ oder zu „Verschuldung durch Mikrokredite“, wozu er ja im letzten Jahr in Gudalur gearbeitet hat. 

Eine Stadtführung wird es auch wieder geben, allerdings findet sie am Sonntag statt, da wir ohnehin ca. 11:00 Uhr die Räumlichkeiten verlassen müssen, um einer Tanzgruppe Platz zu machen. Wer allerdings dringend abfahren muss, kann dies ab 11:30 Uhr tun. Für alle anderen zeigt sich Düsseldorf von seiner schönsten Seite. 

Und nicht zuletzt: Die Adventszeit beginnt! Deshalb findet am Samstagabend die ATP-Weihnachtsfeier statt. Ganz stimmungsvoll mit Weihnachtsgeschenken, Singen, Spielen und Feuerzangenbowle (als Film und als Getränk). Es wird spannend, wer am Ende mit welchem Geschenk nach Hause geht...

Der Plan: 

Freitag, 26.11.04:


bis 18:00 Uhr

Anreise

18:00 – 19:00 Uhr:
Abendessen (kalt und warm)

19:30 – 20:30 Uhr:
Berichte und ATP-TOPs sammeln

20:30 – 21:30 Uhr:
ein Vortrag von Thorsten zu “Wahlen in Indien 2004” oder „Verschuldung durch Mikrokredite“, für alle, die Lust haben 

                
anschließend:

gemütlicher Abend mit Rommé spielen, Kneipenbesuch, Erzählen... 


Samstag, 27.11.04:


08:30 – 09:30 Uhr:
Frühstück

10:00 – 12:30 Uhr:
looking back to 2004 – Evaluation

12:30 – 13:30 Uhr:
Mittagessen (kalt)

13:30 – 14:30 Uhr: 
Mittagspause mit Spazieren gehen, Schlafen, Spielen...

14:30 – 18:30 Uhr:
Looking forward to 2005 – Planung und ATP-TOPs


mit Kaffeepause

18:30 – 19:00 Uhr:
gemeinsames Kochen und weihnachtliches Einstimmen

ab 19:00 Uhr:
Abendessen (warm) und ATP-Weihnachtsfeier mit Geschenken, Spielen, Singen und Feuerzangenbowle

Sonntag, 28.11.04:


08:30 – 09:30 Uhr:
Frühstück (warm und kalt)

09:30 – 11:00 Uhr: 
übrig gebliebenes

11:00 – 11:30 Uhr:
Aufräumen

11:30 Uhr:
Abfahrt für alle, die es eilig oder weit haben

11:30 – 14:00 Uhr:
für alle, die Zeit und Lust haben:


Düsseldorf spezial: Stadtführung vom Hafen zur Altstadt

Das Haus:


Die ESG Düsseldorf hat Ihre Räumlichkeiten in einem klassischen Bürogebäude der 70er Jahre. Der rote Hahn im Fenster heißt uns jedoch willkommen. Duschen und Schlafmöglichkeiten sind nicht wirklich vorhanden, was die Isomatte unverzichtbar macht, da wir in den drei vorhandenen Sitzungsräumen auch noch schlafen möchten. Die Küche ist jedoch gut ausgestattet, so dass wir es uns gemütlich machen können. Die Universität ist außerhalb der Stadt angesiedelt, daher befindet sich die ESG auch nicht in der Düsseldorfer Altstadt. Glücklicherweise kennen wir aber eine nette Kneipe in der Nähe.
Das mitzubringende Gepäck:

Bringt unbedingt wieder Schlafsack, Isomatte und Handtücher mit. 

Für die Weihnachtsfeier bringt bitte jedeR ein Geschenk für eine unbestimmte andere Person mit – etwas Kleines, worüber ihr euch auch freuen würdet...

Willkommen sind außerdem Instrumente, Liedtexte, schöne Musik, Spiele und ganz besonders selbst gebackene Weihnachtsplätzchen... (
Schön wäre es, wenn einEr von Euch eine Gitarre mitbringen könnte. Wir Düsseldorfer haben leider einen durchaus unmusikalischen Freundeskreis.
Die Teilnehmenden:

Teilnehmen können alle ATP-Mitglieder und FreundInnen, die Lust haben. Auch neue Gesichter sind herzlich willkommen. 

Bitte meldet euch möglichst bald bei Thorsten und Petra an: Thorsten.nilges@gmx.de und petra.bursee@adivasi-tee-projekt.org
Wer braucht eine Kinderbetreuung? Bitte sagt bescheid. Uwe (Petras Freund) hat sich bereit erklärt, die Kinderbetreuung zu übernehmen. 

Die Kosten:

Wie immer erheben wir einen Teilnahmebeitrag von 10 Euro für das Wochenende für die Verpflegung. Die Fahrtkosten werden erstattet, so weit das Geld reicht. Bitte fahrt möglichst günstig – wer mindestens drei Tage im Voraus bucht, kann derzeit für 29 Euro pro Fahrt quer durch Deutschland reisen – auch im ICE. 

Wir freuen uns auf Euch!

Liebe Grüße von 

Petra, Anja und Thorsten
